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Revista politică.
Sibiiu, în 21 Noemvre

_ Atinsesem in vreo câteva ren- 
d un câte ceva despre cultul lui Kos
suth în Ungaria, despre prefața me- 
morielor ce vor apare cât de curend 
în Budapesta.

Kossuth este o individualitate 
care a lăsat urme triste în memoria 
Românilor din Transilvania și Ungaria. 
Mania lui de maghiarisare și desconsi
derarea pănă la cel mai de jos des
preț a elementului nostru, pe timpul 
când se avântase în fruntea Ungariei, 
sunt încă în vie memorie. Vicisitudi- 
nele, prin care a trecut acest bărbat 
decând a trebuit să emigreze puțină 
schimbare au putut face în modul 
gândirei sale. Fantasia lui romantică 
are și acum același sbor, ca înainte 
cu treizeci de ani. Credințele lui po
litice sunt încă învăluite de negura a- 
cestei fantasii. El nici astățli nu pe- 
trunde mai departe decât petrundea 
odinioară în raporturile reciproce ale 
popoarelor din Ungaria. Și astăzi pen
tru densul aceasta este numai o Ma- 
ghiariă și de aceea în prefața lui nu
mai Maghiarii sunt ce sunt când vor
besce de patria sa.

Ca să vadă și cetitorii noștri, 
cari sunt încă și astățli ideile lui Kos
suth, am crezut a fi cu scop să pu
nem înaintea cetitorilor noștri pre
fața memorielor ce sunt togmai a 
se eda, și pentrucă să cunoască și ceti
torii noștri de ce spirit este el însu
flețit și astăȘi; eară de altă parte 
să’și poată publicul nostru face o ju
decată mai clară despre spiritul ce 
domnesce și acum la acei concetățeni 
ai noștri, cari Șic despre densul că 
este cel dintâiu Maghiar.

Prefața de care vorbim începem 
așa dară a o publica la alt loc.

în cercurile perlamentare din 
Budapesta trebuie că se petrec lu
cruri cari samână cu o crisă mi-

FOIȚA.
O iernare în ghiață.

(Traducere din Jules Verne.)
(Urmare)

Erau togmai Șilele cele mai lungi 
de preste an va să Șică, soarele, care 
în lățimile aceste nu apune nici o- 
dată, ajunsese punctul cel mai înalt 
al spiralei, ce descria deasupra ori
zontului. Lipsa aceasta totală de noapte 
nu se simția așa tare, pentrucă și 
pănă aici negurile, ploaia și ninsoarea 
au învăluit mai de multe ori corabia 
în întunerec.

loan Cornbutte era decis a stră
bate înainte cât va fi cu putință și a 
început a’și acomoda ideei acesteia și 
disposițiunile sanitare. Podul din mij
loc ’l-a închis cu totul și s’a îngri- 
git numai ca în fie care dimineață să 
fie aierit prin ventilațiune. S’au așe- 
Șat cuptoarele și țevile hornului s’au 
întocmit ca să respândeasca căldură 
cât de multă. Oamenilor bricului li 
s’a recomandat a purta numai câte o | 

| nișterială. Lucrurile aceste s’au des- 
mințit pană acum toate într’un mod 
categoric de organele inspirate de gu
vern. Ca semne ale timpului înse vom 
înregistra și noi unele dintre densele. 
Mai ântâiu înregistrăm, că duminecă 
s a făcut multă vorbă între deputați, 
că ministrul-president Tisza ar voi a 
părăsi portfoiul de interne și ar fi 
aplecat a’i încredința contelui Em. 
Pechy. Mai departe a fost eară între 
deputați vorba, că deputatul contele 
Apponyi ar fi designat pentru port
foiul ministrului Kemenyi.

„Budapesti Surgony" și „Budapest. 
Corr. “ vin și desmint categoric scirile 
aceste și adaug, că originea acestor 
faime e de a se căuta numai în bol- 
năvirea ministrului de finanțe Sza
pâry, care înse acum se află mai 
bine.

Delegațiunile, spune „D. Ztg.,“ nu 
se vor întruni înainte de 14 Decem
vre. Causa acestei întârȘieri se atri
buie cursului celui trăgănat al desba- 
terdor în dieta Ungariei. Sesiunea de- 
legațiunilor, se Șice mai departe va 
dura deocamdată numai opt Șile și se 
va ocupa numai cu un proiect de in
demnitate.

Din Constantinopole o sur
prindere nouă. Poarta desminte ener
gic scirea respândită din Cetigne, des
pre omorîrea lui Muktar-pașa. Mu- 
șirul este sănetos și în 28 Noemvre 
se afla încă în Prelepe și numai 
luni avea să ajungă în apropiarea Gu- 
sinei.

O telegramă de eri dela Berlin 
ne spune, că acolo s’a fost respândit 
faima despre un atentat nou asupra 
împăratului rusesc, care era vorba că 
s’a întâmplat în Moscva, unde ajun
sese împăratul sănetos. Toată alarma 
aceasta s’a redus mai în urmă la fap
tul, că pe trenul cu bagagiul împă
rătesc, in care se afla și servitorii îm
păratului, s’a întâmplat un năcas. Sciri 
autentice despre întâmplarea aceasta 
lipsesc.

cămașe de lână preste una de bum
bac și cojoacele a le stringe pe lângă 
trup pe cât se poate hermetic. De- 
almintrea foc încă nu era iertat a se 
aprinde, pentrucă provisiunile de lemne 
și de cărbuni trebuiau grigite pentru 
frigul și mai mare, care avea să vină.

Dimineața și sara se împărția 
intre matrozi regulat cafea și tea, și 
fiindcă era recomandabilă nutrirea cu 
carne, se făceau vânătoare dese de 
rațe, cari se află foarte multe în ți
nuturile aceste.

Sus pe catargul cel mare s’a în
tocmit din o tonă desfundată de o 
parte un așa numit „cuib de cioară" 
în care avea a petrece necontenit o 
sentinelă spre a observa suprafața 
ghieței.

Două Șile, după ce călătorii noș
tri spre polul nordic, perdură din ve
dere insula Liverpool, temperatura sub 
influența unui vânt sec devenise foarte 
friguroasă. Și alte semne de earnă 
se arătară. Jeune-Hardie nu avea să 
peardă nici un moment, pentrucă calea 
acuși trebuia să se termine. Jeune- 
Hardie înainta într’o apă navigabilă, 
care era mărginită de amândoue păr-

Din Rusia se înmulțesc scirile 
că și Rușii au să capete constituțiune. 
Forma, în care se va presentă consti- 
tuțiunea aceasta, este încă necunoscută. 
Se scie numai atâta, că inițiativa la 
constituțiune purcede dela clironomul 
rusesc; că cestiunea aceasta se des
bate în cercurile mai înalte rusesci 
necontenit și că la 2 Martie an. vii- 
toriu, Șiua suirei împăratului pe tron, 
constituțiunea se va publica. Clirono
mul lucră de pe acum la proclama- 
țiunea constituțiunei rusesci. Sistema 
de două camere va ave loc și în con
stituțiunea rusească. Casa de jos se va 
compune din elemente țărănesci; casa 
de sus se va compune din membrii a- 
leși de țarul din sinul aristocrației. 
Cetățile nu vor ave representanți în 
parlamentul rusesc. Constituțiunea va 
cuprinde deocamdată numai partea 
europeană a Rusiei, eară în Asia vor 
guverna vice-regi.

Sub titlul de Alianța cu Tur
cia, Șiarul panslavist „NovojeWremja“ 
publică următoriul articul:

„Au trecut douăȘeci și trei de 
ani dela Șiua încheerii tractatului de 
Paris și ne aflăm în aceiași posițiune 
în care ne aflam puși în anul 1856. 
Acum ca și atunci, n’aveam în Europa 
decât inimici pe față și amici îndo- 
ioși, ba încă situațiunea generală este 
actualmente mai puțin favorabilă. Pe 
atunci marile puteri doriau cu toată 
sinceritatea să restabilească imperiul 
turcesc și sperau cu toată seriosita- 
tea într’o înflorire a Turciei; acum 
însă, toate nu se îngrigesc decât de 
acea, să tragă cele mai mari foloase 
la cas când imperiul turcesc se va 
sfărîma. Deși chiar noi acum, ca și pu
terile dela Vest, nu putem crede cu 
toată sinceritatea în restabilirea Tur
ciei ca un stat european, totuși nu 
este nici de cum în interesul nostru 
a ne sforța să grăbim crisa. După 
toate aparențele se vede, că Poarta s’a 
convins despre aceasta, și de aceea 
începe a se alipi de Rusia. în mo
mentul de față, în care noi nu sun

țile, de câmpii de ghiață de o grosime 
de treiȘeci de urme.

în 3 Septemvrie dimineața Jeune- 
Hardie a ajuns în fine în sinul dela 
Gael-Hamkes. Țeara se afla îfi depăr
tare de treiȘeci miluri sub vânt. în- 
tâiași dată sta bricul înaintea unei 
stânci de ghiață care împedeca ori ce 
călătorie mai departe și era cel puțin 
de un mii de lată; aici trebuiau apli
cate ferestreauele spre a tăia ghiață. 
Conducerea lucrului acestuia s’a în
credințat lui Penellan, Aupic, Gradlin 
și Turquiette, eară direcțiunea taietu- 
rei a fost aleasă de așa, încât sloii 
desfăcuți de stâncă aveau să fie duși 
de torent numai decât.

Cu lucrul acesta au fost ocupați 
toți oamenii bricului mai douăȘeci de 
oare. Greutățile au fost îngrozitoare.

Oamenii erau siliți a sta în apă 
pănă în brâu și vestmintele de pele de 
câne de mare scuteau de umeȘală 
foarte defectuos, de multe ori alune
cau pe ghiață lucie și numai cu mult 
necas se țineau în picioare.

Mai vine că în lățimile aceste fri
guroase după fie care opinteală mai 
mare urmează o oboseală absolută; |

tem legați prin nici o obligațiune față 
cu colelalto puteri și prin urmare sun
tem liberi a ne alege programa noas
tră politică, noi trebuie spre a ne în
tări posițiunea noastră în • Orient, nu 
numai să nu respingem ocasiunea, ce 
ni se procură, dar încă este de tre
buință de a manține încrederea Tur
ciei în Rusia. Acum nu dorim nici 
o altă schimbare în Orient, decât îm
bunătățirea soartei creștinilor de a- 
colo. Turcia, din parte’i, nu poate să 
dorească altceva, și fiindcă interesele 
noastre sunt de acord în punctele lor 
cele mai principale, apoi consecența 
naturală va fi: Alianța dintre 
Rusia și Turcia.

„Această alianță va aduce fără 
îndoială multe foloase ambelor puteri; 
Poarta ar ave posibilitatea să se spri- 
gine pe Rusia în înțelegerile sale cu 
celelalte puteri, la cas când preten- 
siunile acestora ar fi preste mesură 
de mari; ear noi am pute să ne con
siderăm interesele ca asigurate, căci 
fără consimțimântul Porții și prin ur
mare atunci și fără acela al Rusiei, 
nici o putere nu va pute să ia în 0- 
rient o posițiune amenințătoare nouă. 
Flota engleză nu ne va pute insufla 
atunci nici o temere și am pute fără 
ori ce demonstrațiune sau ocupațiune, 
să privim intrările în marea neagră 
ca asigurate contra anecsării engleze. 
Numai este îndoială, că Englitera chiar 
într’un asemenea cas, nu se va decide 
să facă un demers riscant, și dacă 
s’ar decide, apoi având pe Turcia con
tra sa, s’ar isbf do nesce astfel de 
greutăți, încât nu ’i-ar fi nici decum 
ușor ca să le învingă. Rolul unui 
aperător al Porții va atrage după sine 
fără doar și poate, cea mai mare re- 
cunosciință și el nu este nici decum 
periculos pentru pace, căci spre a 
silf pe Rusia să ia nescari mesuri ho- 
tărîtoare, va trebui să o provoace pe 
față. Dacă rivalii nostrii au nesce a- 
semenea intențiuni, apoi ei pot foarte 
lesne, fără ca noi să mai fi încheiat 
o alianță cu Turcia și cu tot amorul

respirațiunea lucrătorilor înceată lesne 
și chiar și cel mai puternic trebuie 
să încete de a lucra.

în fine navigațiunea era earăși 
liberă și bricul fu remorcat dincolo 
de stânca de ghiață, care ’l-a împede- 
cat atâta timp.

Cap. VI.
Cutremurul sloilor.

Mai multe Șile Jeune Hardie se 
luptă cu pedeci aproape neinvinse. Fe- 
restreul trebuia adese ori luat a mână, 
de multeori a fost de lipsă a se în
trebuința earba de pușcă spre a risipi 
enormii bolovani de ghiață cari închi
deau drumul corăbiei.

în 12 Septemvre marea nu mai era 
altceva decât un șes solid fără apă na
vigabilă. Șesulîncungiura corabia din 
toate părțile, încât nu se mai putea 
mișca nici înainte nici înapoi; tempe
ratura era acum de obiceiu șesespre- 
Șece graduri sub nulă. Timpul ernărei 
sosi și cu densul multe suferințe și 
mulți periculi. (Va urma). 



nostru de pace, să ne silească a ne 
pune armata pe picior de resbel. Ce 
ar trebui să facem noi dacă puterile 
dela Vest ar proceda la împărțirea 
imediată a Turciei? Noi am pute ne
greșit să stăm departe de ori ce nou 
amestec în Orient lăsând celorlalte 
puteri sarcina, să resolve cestiunea 
orientala iără amestecul nostru; ur
mașii noștri ar trebui însă să plă
tească scump o asemenea politică, a- 
fară de aceea, că dacă vom fi prea 
generoși, în Orient, ni se va cere 
poate să facem ceva concesiuni și la 
vest.

Prefața
la memoriele hii JLudovi(LfKQșsiitT— 

Bătrânul exdictator a pregătit pu
blicarea memoirelor sale, cari vor ave 
de substrat soartea și activitatea emi- 
grațiunei unguresci în străinătate. Re
levăm în estras punctele mai remarcabile 
din prefața ce s’a publicat deja.

Kossuth începe prefața astfel:
„Un vifor nespus de mare în sim

țirile mele ’mi-a sguduit sufletul când 
după predarea armelor' la Vilagos am 
devenit espatriat.

Nu esistă cuvent pentru a da o 
idee despre aceasta.

M’am așternut pe pământul pa
triei mele, înainte de a trece hotarele 
ei, și suspinând ’l-am sărutat cu iu
bire fiiască, am luat apoi un grăunte 
de țerînă din pământul patriei la mine, 
încă un pas și eu eram asemenea unei 
corabie sfărimate, pe care viforul o 
aruncă pe năsipul unei pustietăți.

Un oficier superior turcesc m’a sa
lutat prietenesce în numele lui „Allah“, 
m’a dus la un culcuș ce mi ’l-a pre
gătit din bunăvoință sub ceriul liber 
al lui D^eu și ’mi-a cerut sabia, cău
tând cu ochii la pământ ca și când 
’i-ar fi fost rușine că un Turc desar- 
mează pe un Ungur.

’Mi-am deslegat sabia, ’i-am pre
dat-o fără a țlice vre-un cuvent și cu 
lacrime în ochi, ofîcierul ’mi-a poftit 
odihnă bună și m’a lăsat singur cu a- 
mărăciunea mea.

Odihnă și espatriare!
Oare să fi potut odihni Adam cel 

din mitul credinței când fiind scos a- 
fară din paradis s’au închis porțile 
după densul, pentrucă a mâncat din 
rodul pomului cunoscinței binelui și 
a reului?!

Și eu am mâncat din rodul a- 
cesta, am cunoscut binele și reul și 
’mi-am ridicat brațul să aper binele 
contra reului. Reul a învins și eu fui 
scos afară din patrie, din edenul meu.“

Kossuth ne spune apoi că adâncit 
în cugetări posomorite asupra patriei 
sale dar cu speranța într’un viitor fe
ricit în inima sa, a trecut Dunărea 
„neungurească11, a ajuns în Turcia și 
s’au pus împreună cu soții sei sub 
scutul acestui imperiu, dar scutul 
acesta era împreunat cu pericul, căci 
„cele două puteri vecine, mândre 
de victoria lor, au amerințat im
periul (turcesc) cu resboiu, dacă nu 
ne va estrada. Și după ce situațiunea 
a devenit atât de periculoasă încât 
consiliarii sultanului erau de părere 
că estradarea noastră nu se mai poate 
ocoli, decât poate așa ca emigranții 
să treacă la religiunea turcească și să 
devină pe calea aceasta sudiți tur
cesci, sultanul Abdul Medsid se ridică 
în divan din scaunul seu, tinse mâna 
serbătoresce spre ceriu și țlise cu glas 
solemn așa: „Allah este puternic. Me 
încred în scutul seu. Dar dacă trebue 
să per voiu să per cu onoare. Nu voiu 
lăsa nici odată să se păteze numele 
meu de infamia, că am vătămat drep
tul de ospitalitate, că am dat pe ne- 
norociții cari au căutat scutință la 
mine, inimicilor lor spre resbunare. 
Este, voința mea ca dânșii să’și afle 
.scutință. Vină ce va veni, Eu nu’i voiu 

estrada. Aceasta este voința mea, așa 
să fie. Purtați grige de apărare!“

Și el nu ne-a estradat, resboiu 
nu s’a făcut, dar pe noi ne-a transportat 
în Asia unde am fost deținuți în arest.

In străinătatea aceasta depărtată 
am început a medita asupra trecutu
lui, presentului și viitoriului patriei. 
Cu cât cumpăniam mai de aproape 
nascerea, caracterul și decursul luptei 
noastre pentru libertate dela 1848— 
1849 și căușele desastrului nostru, cu 
atât mai tare me întăriam în convic
țiunea, că națiunea nu va peri sub 
sarcina suferințelor sale. întrebarea 
ungurească, ’și țlicea Kossuth, are o 
basă istorică, juridică, geografică, et
nografică, politică și aritmetică și ea 
se află în__conecs cu interesele de li
bertate ale Europei, eu ecuilibrul eu
ropean. Această întrebare fiind isto
rică va ave loc între întrebările pen- 
dente, pănă când sau se va deslega 
după drept și dreptate sau națiunea 
va renunța la deslegarea ei. Toți emi
granții erau de acord în părerea, că 
au datorința sântă a fi activi în inte
resul patriei și a ține sus steagul care 
’l-au purtat cu glorie neperitoare în 
luptă. Kossuth cutează a afirma, că ac
tivitatea emigrațiunei unguresci a avut 
înriurință asupra schimbărei relațiu- 
nilor, cari acasă se numiau era con
stituțională.

Cât pentru mine — continuă Kos
suth — trecutul îmi impunea o dato- 
rință mai mare, acea, de a me sili din 
toate puterile să netezesc calea 
pentru redobândirea independenței sta
tului, care a remas posterității ca o 
moștenire inalienabilă prin tradițiune 
sacră dela străbuni.

Mânecând dela acest punct de 
vedere ’mi- am desvoltat activitatea în 
trei direcțiuni. Prima direcțiune ’mi 
era desemnată de cunoscința că na
țiunea ungurească neisbutind cu toate 
încordările cele uriașe ale forțelor sale 
în anul 1849, ’și-a perdut încrederea 
în sine.

A doua direcțiune ’mi-a desem
nat-o cunoascerea relațiunilor Euro
pei. Mă cugetam că în cașul unei sgu
duiri generale europene sau când s’ar 
ivi vre-o întrebare pendentă națiunea 
prin coinciderea intereselor’și ar pute 
ușura eliberarea.

A treia direcțiune ’mi-o dicta sim
țul că în cașul unor eventualități fa
vorabile vom ave prospecte de reu- 
șire numai dacă va esistă solidaritate 
în scop și țintă între națiune și emi- 
granți, și dacă eventualitățile vor afla 
națiunea pregătită. Cât pentru funesta 
nenorocire, pe care am numit-o seca
rea încrederei în sine, am fost și sum 
convins, că ea nu era în stare să sgu- 
due spiritul comun al națiunei pănă la 
desperare, dacă națiunea noastră nu 
se simția părăsită de toată lumea. Dar 
causa națiunei unguresci nu era nici 
pe departe atât de desperata cum ne 
închipuiam noi m isolarea noastră fu
nestă.

Cercurile guvernamentale din Europa 
au început a cunoasce din ce în ce mai 
bine adevărul că nu națiunea a făcut re- 
voluțiune contra puterei domnitoare 
ci puterea domnitoare contra națiu
nei, cu scopul, de a resturna starea 
legală, care întemeiată fiind pe trac
tate diplomatice forma o parte inte
grantă a dreptului de stat european, 
un factor al ecuilibrului european. S’a 
aprețiat din ce in ce mai mult împre
giurarea că nu națiunea ungară ci casa 
domnitoare a sfâșiat mai ântâiu trac
tatul bilateral ce a esistat declarând 
Ungaria de o provincia a imperiului.

Despre intervențiunea rusască țlice 
Kossuth că ea a deșteptat indignațiune 
în lumea întreagă. O hotărîre a adu
nărei naționale franceze a declarat a- 
cea intervențiune de „periculoasă pen
tru viitor." Ministrul de esterne al 
Angliei, deși nu era amicul causei un
guresci, a pronunțat în mod oficial în

parlament părerea guvernului englez: 
Cele ce se întâmplă în Ungaria sunt 
un eveniment însemnat euro
pean. Puternica republică a Americei 
de Nord trămisese deja un agent diplo
matic în Ungaria; acesta era un paș 
ce pregătia recunoascerea independen
ței unguresci și posibilitatea pentru 
noi de a trage folos din toate acele 
avantagie politice și materiale, cari 
sunt asigurate pentru asemenea cașuri 
în dreptul internațional.

Și opiniunea publică a lumei civi- 
lisate a început să se pronunță puter
nic pentru causa dreaptă a noastră. 
Lupta noastră pentru libertate a de
șteptat mari simpatii în toată lumea, 
dar căldura acestor simpatii nu a po
tut străbate la inima națiunei ungare, 
căci aceasta era isolată de lume. ’Mi- 
am ținut de datorința patriotică să me 
duc în esiliu și să stârnesc ca intere
sul pentru causa libertăței unguresci 
să prindă rădăcini tari în opiniunea 
publică și energia națiunei să nu fie 
paralisată prin simțul isolărei, când se 
va desfășura vre-odată de nou stin
dardul libertăței pe pământul udat cu 
sânge al patriei.

Problema mea era relativ ușoară, 
căci am aflat simpatiile cari, le-a res- 
pândit „eroii noștri fără nume" în 
toată lumea, am aflat părtinirea du
reroasă, cu care căderea nemeritată a 
națiunei și martiriul ce a urmat acestei 
căderi, au sguduit inimile omenimei.

Și aceste simpatii și această păr
tinire nu erau o văpae trecătoare. Tre
cuseră mai bine de doi ani de când 
s’a lăsat noaptea întunecoasă a apâ- 
sărei preste Ungaria, când soartea mă 
duse din arestul din Asia pe țermurii 
liberului Albion și de acolo în Ame
rica liberă și cu toate că trecuseră doi 
ani simpatiile încă tot erau așa de viue 
încât ele s’au manifestat în demon- 
strațiuni, cum nu le-a vețlut încă lumea.

Pot țlice aceasta, căci eu am fost 
numai ansa dar nu și obiectul acestor 
demonstrațiuni. Pot țlice că națiunea 
ungară trântită la pământ a avut un 
triumf în două continente, cum nu 
’l-au mai avut nici unul dintre impe- 
ratorii de cari ne vorbesce istoria. 
Aflând interes simpatic ’mi-am ținut 
de datorință a lămuri partea juridică 
a causei unguresci, dreptatea și însem
nătatea ei, care trece preste hotarele 
patriei, și a face prin aceasta interesul 
ce ’l-am aflat durabil. Și eu cred că 
acel interes e durabil. Se poate că re- 
lațiunile schimbate au presărat cenușe 
preste văpaia interesului simpatic ce’l 
aveau popoarele libere din toate cinci 
părțile lumei cătră numele Ungariei, 
în Maghiarul de astățli, care se întoarce 
în vertegiul politicei acelei puteri, care 
se numesce Austria, cu greu vei mai 
recunoasce pe Maghiarul, care înainte 
cu treizeci de ani a cerut cu arma 
în mână dela aceasta putere socoteală 
despre drepturile sale inăscute și nea- 
lienabile. Dar dacă este scris în car
tea provedenței că roata evenimente
lor ne va readuce în viitor timpul din 
trecut, fonicele unguresc înviat din 
morți va vede isbucnind de nou vă
paia ascunsă sub cenușe a simpatiilor 
universale în flăcări vii și Ungaria nu 
va ave temeiu să se simță părăsită.

(Va urma).

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Homân.u

Medjidie în 14 Noemvre 1879 
Domnule redactor! Cu estrem onor 
implor grațiosa d-voastre bunăvoință, 
a insera în stimabilul jurnal ce re
dactați câte-va cuvinte relativ la ma
nifestarea ce a avut loc cu ocasiunea 
trecerei A. S. R. Domnitorul Români
lor pe aci. —

în țliua de 20 Oetomvre a. c. la 
8 oare dimineața pe peronul garei din 
Medjidie ornat, pe cât a fost posibil 
de frumos, aștepta impacientă mulți

mea locuitorilor, compuși din Romani, 
Bulgari, Greci, Turci și Tatari — așe
zați cu simetrie în grupe.

Spre stânga adecă la intrarea con
voiului, era arangiată compania de sol
dați în mare ținută.— Apoi urmau cele
lalte grupe, lăsând dela descinsiune un 
spațiu liber ce era garnisit de o parte 
și de alta de stindarde tricolor și 
oale cu flori.

La 9^2 fluerul mașinei anunța 
sosirea așteptatului suveran. —Un 
„ura“ general se ridică din mulțime și 
prin posițiune echo repeta acest ura, 
eșit din inimi sincere și devotate.

Chiar în dreptul descinsiunei era 
o grupă de Români transilvăneni îm- 
brăcați național și încinși preste umeri 
cu cordonul tricolor.

Lângă ei, pe o masă acoperită 
de un covor verde era pus un miel 
alb, ornat cu floricele preste tot și 
încins cu panglica tricolor.

Era acest miel (simbolul inocen
ței) păzit de o fecioară româncă tot 
din Transilvania numită Ana lui Du
mitru Aldea, îmbrăcată în costum a- 
deverat național, având în mână cu
nună de stejar „Virtutea română".

Trenul sosesce, un îndoit ura se 
ridică din toate părțile. —• A. S. R. 
Domnitorul scoborindu-se, după ce in
spectează totul distribuind medalii 
celor destinși, se îndreaptă după grupa 
transilvănenilor, unde Bucur Lupea din 
comuna Galeș ținu o mică, dar foarte 
bine simțită alocuțiune, urând fericire 
și prosperare suveranului; presentând 
împreună cu Ana cununa de stejar și 
mielul. A. S. R. Domnitorul a întins 
mâna lui Bucur, mulțămindu’i. Un ura 
frenetic se ridică din mulțime. A. S. 
R. Domnitorul ordonă ca mielul să 
fie introdus în vagon. Apoi în mij
locul aclamațiunilor generale convoiul 
a plecat. — V. Vasilescu.

Varietăți.
* (Universitatea națională) 

săsească este deschisă. Din proiectul 
bugetului elaborat de oficiul central 
al universităței se vede, că veniturile 
pe 1880 sunt 171.134 fl. 66 cr., ve
niturile estraordinare 11.400 fl. la o- 
laltă 182.741 fl. 66 cr. Erogațiunile 
ordinare fac 104.014 fl. 87 cr., cele 
estraordinare 78.050 fl.; cu totul 
182.064 fl. 87 cr. Va se țlică la sfâr
șitul anului 1880 va fi un rest dispo
nibil de 676 fl. 79 cr. — Venitele or
dinare ale cassei șeptelor județe sunt 
53.694 fl. 63’4 cr., estraordinare 2300 
fl.; cu totul 55.994 fl. 631/2 cr. Ero- 
gatele ordinare 30.294 fl. 54’/2 cr, 
cele estraordinare 25.310 fl., cu totul 
55.604 fl. 54 T/2 cr.; deci la sfârșitul 
anului va fi un rest disponibil de 
390 fl. 9 cr.

* (Regimentul român Nr. 
41 a părăsitBosnia.) Din Serai
evo se scrie lui „Osten": Cel din 
urmă eșelon al bravului regiment Nr. 41 
(Kellner de Kollenstein) a părăsit Se
raievo. Colona a trecut pe lângă mo
numentul ce regimentul ’l-a rădicat, 
nu departe ^e vila Ceugiei, camera- 
țlilor căduți dinaintea inimicului și 
sub greutatea strapațelor. Căpitanul 
de Cordier a oprit jumătatea de ba
talion în dreptul monumentului și 
frontânduo a ținut- următoriul discurs: 
„Fii ai Bucovinei! Fie care din noi 
merge vesel cătră casă, înse noi tre
buie să nu ne uităm de aceia, cari aici 
au murit pentru imperat și patrie. 
Monumentul acesta s’a ridicat de re
giment în aducerea a minte de bravii 
noștri camerali din Bucovina, carii 
au cățlut la Bandin-Ogiae și acelor ce 
au sucumbat strapațelor din Bosnia, 
înainte de a merge mai departe să 
ne rugăm pentru cei ce remân aici 
și să le țlicem din adâncul inimoi: 
Dormiți în pace, fii bravi din țeara 
fagilor!“ După ce locotenentul Da- 



brovscki a repețit acest discurs în 
limba româna a comandat căpitanul 
Cordmr! „la rugăciune1“ ceea ce în 
acompamarea evlavioasă obicinuită a 
capelei militare s’a și făcut cu însu
flețire După rugăciune trupa a pre
sentat armele. între sunetele imnului 
popular s’a așezat o cunună pe mo
nument. Jumătatea de bătalion, adânc 
mișcată și în tăcere evlavioasă, a ple
cat continuându’și marșul."

_ ' (Diplomatic) Principele Gor- 
ciakoffa ajuns în 27 Noemvrie la Berlin.

(Sciri militare). Pe teme
iul unei resoluțiuni împărătesei ddto 
12 Noemvrie a. c., ministeriul impe
rial de resboiu a ordinat ca pe se- 
mestrul de earnă 1879/80 să se si
steze esercițiele de pușcare pe distanțe 
mari amănânduse aceste pănă pe pri
măvară. în scurt timp se va publica 
și instrucțiunea pentru infanteriști și 
vânători relativ la pușcarea pe dis
tanțe mari după modelul dela 1877. 
Această instrucțiune va cuprinde nor
mele, cari vor regula esercițiele de 
pușcat pe distanțe mari. în arsenale 
depoul de artileria lucră mereu la pus- 
cile după sistemul W ern dl străformate 
după modelul dela 1877 pentru a se 
pote provede toți militarii cât mai 
curând cu pușci de aceste noue. 
Pănă acum s’au proveZut 8 batalioane 
de vânători cu pusei transformate. — 
După un raport din timpul ultim a 
ministeriului de resboiu ru
se s c s’au încuviințat 19 milioane ruble 
pentru susținerea și î n m u 1 ț i re a ar
tileriei de câmp și din cetăți. Ge
neralul Miljutin se silesce să facă fa- 
bricațiunea rusească de arme, cu totul 
neatârnată de străinătate. Spre acest 
scop s’au luat disposiții în laboratoa
rele guvernului din Moncova, aproape 
de Petersburg, ca în viitor Rușii să 
nu mai aibă lipsă de servițiurile lui 
Krupp. De altfel Rusia dispune acum 
în urma cuceririlor din resbelul din 
urmă turcesc de un numer însemnat 
de tunuri sistemul Krupp cum nu se 
mai află în alte state din Europa.

* (Budgetul Parisului). Ve
niturile se urcă la 300 milioane, spe
sele aproape la acea sumă. Va să țlică 
Parisul singur cheltuesce cât Portuga
lia, Șvedia și Elveția dimpreună; de 
trei ori mai mult decât România; de 
șepte ori mai mult decât Norvegia.

* (Admiratorii lui Bis
marck). piarele vienese spun că un 
Englez a obținut, pentru 10 lire ster- 
ling, peana cu care s’a servit marele 
cancelar în otelul imperial din Viena.

Un adorator al principelui a cum
părat la licitațiune cu 8 floreni paha
rul din care au beut augustul perso
nagiu.

Cea mai bună afacere însă a fă
cut-o friserul otelului imperial, care a 
tăiat perul principelui și care a adu
nat cu multă îngrigire cel de pe urmă 
fir de per.

* (Scoalele primare în Sta- 
t e 1 e-U n i t e). Raportul de curând pre
sentat de cătră comisarul însărcinat 
cu direcțiunea biroului de educațiune, 
dl. John Eaton, conține, ca totdeauna 
însemnări interesante asupra stărei 
instrucțiunei primare a acestei țări.

Din acest raport se vede ce a- 
avânt a luat instrucțiunea primară în 
Statele de Nord, de Resărit și de Apus 
ale uniunei americane. Acolo sistemul 
școlar este într’adever democratic în 
sensul că instrucția se dă gratuit în- 
tre^ei tinerimi, fără distincțiune de 
religie, de nascere și de rasă. Scoa
lele au resbătut pănă în deșertul cel 
mai depărtat: în ori ce nouă colonie 
casa de scoală este prima necesitate; 
lângă aceasta puvernul național acor
dă tuturor statelor și tuturor nonelor 
teritorii milioane de agn e pamen 
ca fond pentru scoale, pentru ca a- 
ceste state și teritorn sa și poată, vm-
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pendule cu încetul, acoperi cheltuelele 
lor școlare.
. Toți comisarii cari supraveghiază 
instrucțiunea și cari sunt ținuți a re- 
digia raporturile anuale, comisarii sta
telor, ca și cei a orașelor și cătunelor 
sunt numiți prin alegeri, și aceste a- 
egeri, ce se renoesc în fiecare an, ri

dica interesul public pentru scoale.
Sistemul de instrucțiune merge 

de la instrucțiele elementare, pănă la 
studiele înaltei gramatici, cu algebra, 
geometria, geografia fisică, istoria na
turală, istoria generală și specială etc.

In princip și legal, instrucțiunea 
religioasă este, în urma separațiunei 
bisericei de stat, și prin urmare a bi
sericei de scoslă, esclusă din scoalele 
primare publice; cu toate aceste în 
multe stabilimente, clasa începe prin 
lectura psalmilor ceea ce este în to
tul admis atât de protestanți și Evrei 
cât și de catolici.

Cifra populațiunei școlare este 
de 14 72 milioane copii, din cari 9 
milioane frecuentează scoalele publice 
și sunt în numer de 259. 296 din care 
150,000 de secs feminin și 107,000 
de secs masculin. Onorările lor sunt 
în termin de mijloc de 50 dolari (250 
1. n.) pe lună, pentru bărbați, și de 
40 dolari (200 1. n.) pentru femei. In 
orașe onorarul este mai mare: se ridi
că pănă la 150 dolari (750 1. n.) pe 
lună pentru bărbați, și 100 dolari 
(500 1. n.) pentru temei. în districtul 
Washington, bărbați primesc pănă la 
96 dolari (480 1. n.) și femeile 71 
dolari (355 1. n.) pe lună. Este încă 
de considerat punctul acesta: anume 
că anul școlar nu dură de cât noue 
luni și că în timpul lunilor prea cal
de ale verei nu se țin clase.

Budgetul total a institutorilor 
scoalelor publice se ridică la 48 72 
milioane dolari (142 72 milioane 1. n.) 
Venitul total al scoalelor publice con
sistă din fondul școlar,- de care noi 
am vorbit mai sus, și din împositele 
școlare înființate de. cătră- state și co
mune. Donațiunile de pământuri făcute 
statelor și terilor pentru fondurile lor 
de scoale sunt prețuite la 195 mili
oane de dolari (975 milioane 1. n.); 
dar valoarea acestor pământuri spo
rește după mesură, cu care se întind 
așezările de colonii ; tot venitul anu
me al scoalelor publice este de 87 .mi
lioane dolari (435 milioanei, n.). Clă
dirile pentru scoale, cu bibliotecele 
și mobilierul lor, sunt evaluate la 140 
milioane dolari (700 milioane 1. n.), 
cheltuelile anuale ale acestor scoale 
publice sunt de 80 milioane dolari 
(400 milioane 1. n.)

în statele de sud, instrucția pri
mară este cu mult mai puțin desvă- 
lită, mai ales prin rasa neagră. Se ev - 
luează acolo o populațiune școlară 3 72 
milioane copii albi, din cari numai 
1,827,000 frecuentează scoalele. Cât 
pentru Negri, dintr’un milion și jumă
tate de copii, nu sunt de cât 570.000 
cari merg la scoală. Să adăugăm că 
într’această parte a statelor-unite scoa
lele nu sunt deschise de cât trei luni 
pe an.

* (Probarea laptelui) dacă 
conține apă s’au e curat se face foarte 
simplu în modul următoriu. Se slo
boade un ac de stricotagiu în lapte. 
Dacă la tragerea acului din lapte a- 
cul remâne curat, laptele conține apă, 
la cas contrariu înse se vede pe ac 
laptele alb.

* (Orașul Herat) din Afganis
tan este bogat în livezi. Fiecăruia e 
permisă intrarea în aceste livezi și fie
care poate consuma și rupe atâtea 
fructe cât îi place. Numai modul plă- 
ței e cu totul particular. Ori care vi- 
sitator înainte de intrare în grădină 
este cântărit și când ese din grădină 
este pentru a doua oară cântărit 
si e reținut a plăti oareși care sumă 
corespunzătoare diferenței de greutate 
ce cântăria.

* (Originea câtorva inven- 
țiuni.) Se crede în deobște, că în a- 
nul 1480 s’a tipărit la Heidelberg 
cea dintâiu carte intitulată: Nos ce 
te ipsum. Se pare înse, că cu un an 
mai nainte au fost tipărite doue cârți 
la Colonia. — înventătoriul o rolo a- 
g e 1 o r nu este cunoscut, dar se pre
supune, că această invențiune datează 
din secolul al Il-lea, pentru că în ma
nuscriptele din epoca aceasta se po
menește adesea horlogia în termi- 
nii, carii nu s’ar pute aplica la o 
mașină cu apă. Se pare că Sarrazinii 
sunt inventătorii oroloagelor. — P a- 
v a g i urile, după Isidor, au fost în
trebuințate mai ântâiu de Cartagimni. 
Cea dintâiu șosea construită de Ro
mani datează, după cum se scie, de 
sub consulatul lui Appius Claudius. 
De și istoricii nu spun, că stradele 
Romei ar fi fost pardosite, aceasta 
trebue admisă, de oarece se pardosiau 
șoselele. Cel dintâiu oraș modern, care 
avu strade pardosite, este Cordova în 
Spania. Abdulrahma a pavat-o în anul 
850. Filip August a pardosit Parisul 
în 1184. — Dacă cei vechi ar fi cu
noscut penele de gâscă pentru scris, 
de sigur ar fi consacrat această pasere 
Minervei, ceea ce nu s’a întâmplat. 
Ei scriau cu pene de trestie. .

* (Sărutări periculoase). 
Mulți oameni au datina să se lase a 
fi sărutați de câni. O servitoare din 
Berlin, care se bucura de o sănătate 
solidă, a început a se bolnavi și ni
menea nu scia ce e causa boalei. în urmă 
medicul după multe întrebări a reușit 
să afle, că fata se lăsa să o sărute un câne 
mic al stăpânului. Medicul â'între
prins o operațiune periculoasă și a 
aflat în ficat nisce vermi cari, numai 
dela câni se mută la oameni. Fata 
trăiesce încă, dar e puțină speranță 
de a’i scăpa viața. Tot din 'această 
causă ’și-a perdut o doamnă din cla- . 
sele mai înalte unica fiică, de 22 ani.

* (Amorul regelui s’pahioJ^* 
Un corespondent al Zarului „Wiener 
Tageblatt" a avut o conversațiune cu 
regele Alfonso al Spaniei. Regele des
crie emoționat și lăcrimând, ce dureri 
a suferit după prima lui soție. Cu 

.Mercedes ’și-a înmormântat tot trecu
tul. Din momentul acela tot figura ei 
’i-a stat înainte. A iubit-o nu cum 
iubesc regii, ci ca cetățenii. Nici o- 
dată nu s’a despărțit -unul de altul, 
’și-au împărțit lucrul, bucuriile și dure
rile. Când ea a murit, și dânsul ar fi dorit 
să moară. Doue luni de Zile s’a închis 
în Escurial,^ ca să poată plânge la 
cosciugul>..iubitei moarte. Apoi ’și-a 
căutat distrăcțiune, dar nu ’l-a îndes- 
tulit. Acuma, având pe archiducesa 
Cristina, el reînvie, și speră, că earăși 
va fi fericit; ea ’i place, căci e fru
moasă și vială.

* (L i c i t a ț i a p u s c i 1 o r). Cetim 
in „Resboiul" : Nu de mult s’a ținut 
la ministeriul de resboiu din România 
licitația pentru fabricarea a 20,000 
pusei, cari vor fi plătite din ofrandele 
adunate pe la locuitorii țerei.

Afară de fabrica Witten, care are 
deja contract pentru fabricarea unui 
mare numer de asemenea arme, au mai 
fost trei concurenți: Fabrica Werndl 
din Stayer (Austria), o fabrică engle
ză, și o renumită fabrică americană. 
Prețul cel mai jos ’l-a oferit fabrica 
americană, dar, cu toate aceste, fur
nitura în cestiune s’a dat fabricei 
Werndl, de și oferta acesteia este cu 
un franc pe fiecare pușcă mai scump.

* (Cel dintâiu car în Mun- 
tenegru). După cum ne spune Ziarul 
„Glas Crnogorca" la 13 Nov. sosit cel 
dintâiu car în Muntenegro. Acest car 
e careta ce a dăruit-o împeratul nos
tru principelui Nicolau din Munte
negro. Ea' s’a aflat pănă acum în 
Cattaro și hu s’a putut transporta 
din causă, că drumurile spre capitală 

sunt de tot rele. „De când esistă a- 
ceste stânci" — Zice numitul Z’Ariu — 
„credem că nu s’a veZut vre un car 
în aceste ținuturi". Se Zi°e minu
nea cu patru roate a deșteptat o ui
mire în capitala Muntenegrului. Ti
neri și bâtrâni au eșit să vadă mi
nunea cu ochii.

Soiri ultime.
(După „8. d. T. B.“) *

Viena, 3 Decemvre n. Casa de- * 
putaților a decis cu toate contra 20 
voturi a trece la desbaterea specială 
a proiectului privitoriu la armată, duRă 
ce ministrul pentru apărarea țerii 
Horst într’un discurs splendid ^și 
foarte bine primit a votat pentru piț- , 
iect. X

Moscva, 3 Decemvre n. Cu oca-' 
siunea sosirei și tragerei înaintea 
Kremlului, mareșalul nobililor îna*- 
inte de a se arăta împeratul a cetit 
scirea despre în gr o.zitoarea ca
tastrofă de eri. împeratul Alec
sandru II a apărut în sala George 
rosti o alocuțiune, în care indigitând 
la evenimentul de eri, a Zis: „D-Zeu 
’l-a mântuit pre densul, precum, și 
pre toți câți căletoriau cu el .îm
preună la Moscva; cu toate aceste 
trebuie stârpit spiritul revoluționar,. 
Cei binesimțitori să conlucre la ester- * 
minarea reului.", Cuvintele aceste fură- 
primite de adunare cu esclamări de ■ 
bucurie.

Petersburg, 3 Decemvre n. „Me
sagerul guvernului" publică următoarea ■ 
telegramă a guvernatorului general din 
Moscva: în 1|: c. la 11 oare noaptea, 
la intrarea trenului de bagage ți de 
serviț în partea Rogoșiana a cetății 
Moscva, avu Ioq o esplosiune, în urma 
cărei trenul s’a abătut de pe șine, s’a ' 
resturnat vagonul cu bagagea, eară 
două vagoane de persoane s’au pus 
curmeZiș preste șine. Pe suprafața 
drumului s’a format prin esplosiune o 
groapă de 8 arșine de lungă și de 7 
arșine de lată. Nu s’a periclitat nici 
o persoană. S’a descoperit casa din 
care s’a așeZat mina. Cercetarea după 
făcătorii de rău s’a început fără a- 
mânare.

Petersburg, 3 Dec. n. în urma 
zădărnicirei atentatului cetatea este 
decorată cu flamuri. Autorul atenta
tului încă nu s’a aflat. împeratul 
sosesce mâne dimineață și Gorcia- 
coff mâne sară.

Paris, 3 Decemvre n. înțelege
rea între grupele stângei n’a succes. 
Mâne va interpela Brisson ministeriul. 
Este propabil că votul va fi favorabil 
pentru ministeriu.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

0 transacție ortografică.
(Urmare).

tu, g: înainte de toate sunt 
constrîns a declara, că după sistemul 
ciparian aceste trei sunete nu se 
pot scrie sigur, hotărît și fără 
șovăire; de oarece chiar și păzind 
cu toată scumpetatea regulele com
plicate de scriere și cetire, nu suntem 
în stare a ceti sigur, neîndoit și 
prin urmare cu ușorătate. Ori care 
ciparian, fiind sincer, va trebui să re
cunoască aceasta. Mulți dintre ade
renții sistemului ciparian confidențial 
și conced nepracticabilitatea scrierei 
lor, dar se feresc a mărturisi pe față 
neajunsul sistemului, de frica — co
dițelor.

Cine înse tot mai contestează im
posibilitatea scrierei h o t ă r î t e a su
netelor m și g după Cipariu, este 
invitat a proba contrariul, scriind



toate acele ecsemple, adevărate „cru- 
cesu pentru un ciparian, câte se află 
numai bunăoară în „Foișoara Tele
grafului român" Nr. 19 din 1877, 
pag. 150—152.

Nu voiu mai reproduce aici. Măr
turisesc numai, că mult ’mi-am mai 
bătut capul și destul m’am fr&mentat 
să înving cu regulele cipariane toate 
greutățile de scriere și cetire; dar 
îndeșert!

Căci punend în perplesitate cir- 
cumflesul, altcum destinat pentru 
însemnarea lui », chiar și d. e. în 
pluralul cuvintelor (verdîle, cărțile 
etc.), precum am veȘut ici colo prin 
„Foia scolasteca", „Cârtîle șa
tenului romanu" și airea: pute-vom 
înse scrie pănă și d. e. atentîune, pe- 
titîune, gratîosu etc. pentru ca să nu 
cetim atențune, petițune, grațos etc.? 
Și apoi cum să deosebim d. e. inver- 
siunat (înverșunat) de versiune, sion 
de sioptire, pasiune de pasiune (pă
șune) etc. ? Unii cipariani, d. e. „Fa
milia" din Pesta (ici colo și „Obser
vatoriulu" din Sibiiu) scriu de un timp 
încoace d. e. sied, dorintia, musica, 
pisica etc. înse semnul scurtărei 
are loc numai la finea cuvintelor, 
unde i se și aude de jumătate, 
d. e. verdi, trași, lucrati; cel mult 
sar’ mai pute scrie și în imperfecte, 
d. e. audiam, pasiam, petiam etc., cu 
toate că și aici poți sta la îndoială, 
dacă se mai aude ceva de i. Afară de 
aceasta tocmai aceia, cari se provoacă 
înainte de toate la estetică, când 
combat „codițele", ce Șic veȘend în 
„Familia" un cuvent ca d. e. sledlendti? 
Primind apoi, precum • e neîncungiu- 
rat de lipsă, semnul scurtărei deasu
pra lui a și e pentru u, am ave cu
vinte ca d. e. asiedlămentu. Adaugend 
în fine și multele circumflecsuri din 
dî, SÎ, tî, și luând în considerațiune 
că unii (d. e. „Telegraful roman", 
„Familia" și multe Șiare și cărți din 
România) pun circumflecsul și pe i, 11 
pentru * (început, fântână), abstracțiune 
făcând dela accentul acut din e, 0 = 
ea, oa: oare ce tablou ar oferi 
această scriere? Aproape tot a 
doua vocală ar fi încărcată cu câte un 
semn fie de scurtare, fie circumflecs 
sau accent acut.

Repețesc înse: semnul scurtărei 
nici nu se poate pune pe i atunci, 
când acesta nu se aude de loc. 
în (tiarele și cărțile din România îl 
aflăm în mod mai corect, dar super
fluu, pus pe i la finea cuvintelor (su
feri, arȘi etc.) și la diftongi (d. e. mai, 
paiele etc.).

Mărturisesc sincer că mai voiesc 
să acceptez „codițele", decât mulți
mea aceea de circumflecsuri și semne 
de scurtări deasupra lui i, cari afară 
de aceea sunt întrebuințate în mod 
irațional și nescientific. Motivul meu 
principal pentru suprimarea sedilelor 
este îngreuiarea cea mare a scrisu- 
1 u i. întru cât ar fi înse, pentru cel 
ce scrie, mai practic, a pune circum
flecsuri și semne de scurtări pe i (d. 
e. siediend, asiediăment), decât a scrie 
cu sedile (șe^end^ așețlăment) ? Din con
tră vedem, că foarte des cel cu sedi- 
lele pune numai aceste; penând cel 
cu circumflecsurile și- cu semnele de 
scurtări mai trebuie să scrie pe lângă 
aceste semne încă și un i. Va să 
Șică, am ave un aparat nescientific 
și c o m p 1 i c a t și tot nu neam ajunge 
scopul principal: ușorință în 
scrisul curent. La aceasta cuget 
eu în prima linie, când resping se- 
dilele, ce altcum sunt un aparat foarte 
simplu și nu nescientific, pe care îl 
întrebuințează deja maioritatea Ro
mânilor.

Maiorescu Șice „că cel dintâiu 
scop al scrierei este cetirea; unul 
scrie, o mie cetesc etc." (Critice 
pag. 215). Are dreptate pănă la un 
punct; să nu uităm înse câtă lume 

scrie și ce mult se scrie în 
(liua de astăzi! Cei din diferitele 
biruori d. e. ale Bucurcscilor vor sci 
mai bine ce mult i împedecă în scris 
acea mulțime de sedile, pe lângă toată 
deprinderea lor cu ele. De sigur ei 
ar primi cu mare plăcere o scutire 
de sarcina sedilelor, dacă li s’ar a- 
reta un alt sistem acceptabil de scri
ere hotărîtă, neșovăitoare.

Numai al doilea motiv, pentru 
care n’ași accepta bucuros „codițele" 
este, că aparițiunea lor atât de deasă 
în scriere, și prin urmare înfățoșarea 
acesteia de sigur stranie pentru ori ce 
ochi nededați și nepreocupați, ar 
scoate încâtva pe Români, cu 
privire la scriere, din concer
tul popoarelor apusene, cu 
deosebire a celor neolatine.

Abia la locul al treilea pro
duc în contra „codițelor" motivul 
estetic, că diformează scrisoarea 
pănă la un grad oare care. Sunt con
vins, stimată redacțiune, că pe lângă 
utilitatea sedilelor, nu veți 
susține cumva și frumsețea literilor 
decorate atât de des cu acele (d. e. 
Ș, Ț*)- (Va urma).
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Odobescu A. L, Cununa Mare din 

tesaurul dela Novo=Cercasc, cu priviri asupra 
unor giuvele scythice din museul Ermita- 
giului dela St. Petersburg. Descrieri ornate 
cu 23 table litografiate în colori și în ne
gru și mai multe ilustrațiuni în tecst. Bu
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Stern Adolf (traducătorul lui Ham- 
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șului sfătos. Partea I. Cu o precuvântare 
de A. I. Odobescu. Bucuresci 1879.

Musică.
Ursita mea. Romanță. Pentru piano 

de Gr. Ventura (compositorul cântecului 
„Doi ochi“). Prețul 2 lei noi. ~ 1 fl. v. a.

Bursa de Budapesta 
din 2 Decemvre n.

Renta de aur 95.50, împrumutul drumurilor 
de fer ung. 113.50, I emisiune de oblig, de stat dela 
drumul de fer oriental ung. 74.25, II emisiune de 
oblig, de stat dela drumul de fer orient ung. 85.25, 
oblig, de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient, 
ung. 77.50, împrumutul ung. cu premii 108.—, obli
gațiuni ung. de rescumperarea dicimei de vin 88.50 
obligațiuni urbariale ung. 86.25, obligațiuni ung. cu 
clausulă de sorțire 87.—, obligațiuni urbariale teme- 
șiane 87.50, obligațiuni cu clausulă de sorțire 84.25, 
obligațiuni urbariale transilvane 84.50 obligațiuni ur
bariale croato-slavonice----- , datorie de stat austriacă 
în hârtie 68.50, renta austriacă în argint^70.50, renta 
de aur austriacă 80.75, sorți de stat dela 1860 128.50, 
acțiuni de bancă austro-ung. 840, acțiuni de bancă de 
credit ung. 258.50, acțiuni de credit austr. 279.25, argint 
—•—, galbin 5.52, napoleon 9,30, 100 maree nemțesci 
57.50, London (pe poliță de trei luni) 116.60.

Barsa de Viena
din 2 Decemvre n. 1879.

Metalicele 5°|0...............................................  — __
Acțiuni de bancă ................................................841 __
împrumutul de stat din 1860 ..................... 129 25
împrumutul naț. 5°|0 (argint)...................... 70 75
Acțiuni de credit.......................................... 259 50
Valuta nduă imperială germână .... 57 75
London................................................  • . 116 60
Galbin .......................................................... 5 53‘/a
Napoleon d’aur (poli).........................................9 30

Economic.
Sibiiu, 28 Noemvre n. Pro heetolitră: Grâ 

fl. 8.-9.; Grâu secăreț, fl. 6.80—7.60; Secară 
fl. 5.30-5.70; Orzfl. 4.40-4.80; Oves fl. 2.90—3.30 
Cucuruz fi. 4.40-4.80.; Mălaiu fl. 5—5.50; Cartofifl 
1.20—1.40; Semență de cânepă fl.. 6.50—7; M aze re 
fl. 6.50—7; Li n te fl. 10—10.50; Fasole fl. 6.50—7 pro 
50 chilo : Făi nă de pâne fl. 7.50; Slănină fl. 30—32; 
Unsoare deporefl. 25—26;Seubrut pro50chilo 
fl. 16—17; Seu de luminări fl. 23—24; Lumi
nări de seu 50 chilo fl.28—28.50; S ep unfl. 20—20.50; 
Fen 60chilo fl. 85— 0.95: C ânepăpro50chilo fl. 16—18 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3.50 
Spirt pro grad 55—60 cr. pro chilo: carne de 
vită —42— cr.; Carne de vițel 36—40 cr. 
carne de porc 38—40cr. ; earne-ule berbece 
26—28 cr.; oaue 10 de 25 cr.

Teaca, 24 Noem. n. Pro heetolitră: grâu fl. 
6.—8.25; grâu secăreț fl.-------- .; secară fl. 5— 
5.20; cucurzfl. 3.50—4;ovesfl. 2.25- ; cartofifl. 
1.20; fasole — cr.; pro chilo: Slănină 65 — 70 
cr.; carne de vită 36 cr.; carne de porc 40 
cr.; carne de oaie 20 cr.; carne de vițel 32 
oaue 5 de 10 cr. Tergul de ații a fost cu mult mai 
bine cercetat, ca cel de mai înainte. Timpul a fost 
frumos.

Făgăraș, 28 Noemvre n. Pro heetolitră: Grâu 
fl. 8—9.; grâu secăreț fl. 7.—7.80; secară fl. 
5.—5.20; orȘ. 4—4.60; oves fl. 2.80—2.90; cucu
ruz fl. 4.—4.50; mălaiu fl. —.—.; Sămânță de 
cânepă fl. 10—.11; mazere fl. —.—; linte fl. 
-------- ; fasole fl. 6—6.50; crumpenefl. 1.—1.60; 
pro 100 chilo: Slănină fl. 60—70; seu brut fl. 
------; seu de luminărifl. 34—36; unsoare fl. 
55—56; cânepă fl. 28—.32; semență de in fl. — 
----- ; sepun fl. —; fen fl. 2.—2.40; spirt pro 
grad —11— cr.; pro chilo carne de vită 40 cr. 
carne devițel 32 cr.;carne de porc 36 cr.; carne 
de berbece 28 cr.; oaue 7 de 20 cr. Tergul de 
adi a fost cam reu cercetat. Lemne n’au fost multe, 
dară apoi scumpe. Un car bun de lemne s’a vendut 
cu 3—4 fl.

Budapesta, 22 Noemvrie n. Am spus-o 
în raportul nostru din urmă, că nu măi avem 
nădejde de a căpeta (Iile frumoase de toamnă. 
Ne-a copleșit zăpada, cu o receală ne mai po
menită pe timpul acesta. Earna e completă și 
frigul ca prin Ianuarie. Toată septemâna 
trecută a fost plină de Șile reci, neguroase, 
întunecoase, mestecate cu ploi reci și nin
soare. Zăpada e mare, temperatura + 2° R. 
Nutrețul se cumperă în cuantități mari de- 
acuma, ba foarte mulți economi își vând vi
tele pe prețuri bagatele, pentru că nu sânt 
în stare a se provisiona cu nutrețul recerut 
pentru susținerea vitelor lor. Prețurile arti- 
clelor din târg în septemâna trecută pe 
lângă toate împregiurările aceste triste 
n’au fost mai scumpe și aceasta este o mare 
norocire pentru bieții oameni. Așa notăm în 
special :

Grâul la 50,000 m. m. cu câte 
fl. 15; secara la 3000 m. m. cu fl. 
9.60—9.80; orzul la 3000 m. m. cu fl- 
7.70—7.85; ovesul la 12,000 m. m. cu 
fl. 7.40—7.90: cucuruzul la 12,000 m. m. 
cu fl. 7.90—9; făina nici acuma n’a avut 
trecere.

Păs t ă i o ase 1 e încă au fost lesne și 
adecă: fasolea cu fl. 9—9.50; m a z e- 
r e a cu fl. 13; lintea cu fl. 11 ; m ă 1 a- 
iul cu fl. 7—8; sămânța de cânepă 
cu fl. 10.50—11; toate per 100 chilograme; 
lânile per 56 chilograme au trecut cu 
fl. 49—50.

Porcii au avut prețuri de mijloc,în
tre 69.350 au fost din Ungaria de jos 5880, 
din România 2370 și din Ardeal 590 
capete; unsoareade porc fără vas a 
trecut cu fl. 53—54 și cu vas cu tot cu fl. 
55.50—61; slănina cu fl. 48—54; seul 
cu fl. 48—49; spirtul en gros cu fl. 
35—35.50, en detail cu fl. 37—38 per 10,000 
litre

Peile au trecut mai bine și adecă: 
cele de oaie din Bănat și Ardeal cu fl. 
135—160; cele de mi el cu fl. 80—85; 
cele de capră din Bănat cu fl. 185; din 
Ardeal cu fl. 205—215 per 102 dărabe; 
cele de vacă cu fl. 110—115; cele de bou 
cu fl. 115—120, ba cele din Ardeal cu fl. 
145—150 cele de vițel cu fl. 185—190 și 
cele de cal cu fl. 13—15 părechea.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kdzlony.“

Licitațiuni: în 19 Dec. 1879 și 19 
Ian. 1880 imob. lui loan Păi în Tresceu; 
în 10 Dec. imob. Carolinei Gross și soți 
în Orăștie; în 10 Dec. imob. lui Nicolae 
Baciu în Vinerea; în 16 Ian. și 16 
Febr. 1880 imob. lui George Bl a ga în 
Fer eden (trib. Deva); în 30 Decemvre 
1879 și 30 Ian. 1880 imob. lui Alecsă B u- 
han în Șimcuta; în 27 Dec. 1879 și 27 
Ian. 1880 imob. soției lui Indrej Kathis 
în Borghiș; în 27 Dec. 1879 și 27 Ian. 
1880 imob. lui Alecsă și Ana Agoston în 
Borghiș; în 24 Dec. 1879 și 24 Ian. 1880 
imob. lui Toader și Alecsă Agoston în 
Borghiș; în 24 Dec. 1879 și 26 Ian. 1880 
imob. șoției lui Gavrilă Agoston în Bor
ghiș; în 31 Dec. 1879 și 31 Ian. 1880 
imob. lui George și Filip Buhan în Șim

cuta; în 27 Dec. 1879 și 27 lan. T880 
imob. lui Petru Agoston in Borghiș; 
în 31 Dec. 1879 și 31 Ian. 1880 imob. so
ției lui Simeon Lupucz in Șimcuta; în 
31 Dec. 1879 și 31 Ian. 1880 imob. lui 
Petru și Indrej Buda în Șimcuta (jud. 
cerc. Șomcuta mare); în 22 Dec. 1879 și 
22 Ian. 1880 imob. lui loan Pleșa în Ba- 
lomir (trib. Deva); în 24 Dec. 1879 și 
24 Ian. 1880 imob. soției lui Pavel Petru 
Lorincz în Maereu (judec, cerc. Hue
din) ; în 27 Ian. și 27 Febr. 1880 imob. lui 
Nicolau și Safta Muntean în Turnișor 
(trib. Sibiiu).

Nr. 207. 3—3
CONCURS.

Devenind vacantă parochia gr. 
or. de classa III din matera Dober- 
16 u și filia Bastelec în ppresbite
ratul al II al Brașovului, conform pă- 
rințescii ordinațiuni consistoriale din 
30 Octomvre a. c. Nr. 2295. B., se 
escrie prin aceasta concurs, cu ter
minul pănă la 10 Decembre st. v. a. c.

Emolumentele sunt:
1. Casă parochială.
2. Un fenaț în filia Bastelec, din 

care trage venit învățătoriul parte.
3. Dela 136 familii din materă și 

dela 64 familii din filia Bastelec câte 
o ferdală cucuruz sfârmit, dela văduvi 
și văduve pe jumătate.

4. Venitele stolare îndatinate.
Cei ce doresc a ocupa această 

stațiune de paroch, au a’și adresa 
subscrisului concursele instruite în 
sensul prescriseloru din „Statutul or
ganic" și a disposițiunilor sinodului 
archidiecesan din a. 1873, pănă la 
terminul sus amintit.

Brașov 7 Noemvre 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

loan Petric m. p.,
protopresbiter.

Nr. 228. 3—3
C OMTRS.

Pentru întregirea vacantei paro- 
chii de classa a III din comuna R e - 
chita cu filia Strugar, se escrie 
pe basa ordinului preaveneratului con
sistoriu archidiecesan din 28 Iunie 
1879. Nr. 1736. B. acest concurs cu 
termin pănă la 15 Decemvre a. c. st. v. 
Emolumenteleparochieisunt:

1. Dela 150 familii câte o ferdelă 
cucuruz în grăunțe și câte o Și de 
lucru.

2. Fenaț de vre-o 3 care de nu
treț.

3. Lemne pentru foc din pădu
rea comunei și

4. Venitul stolar dela aceste |fa- 
milii.

Doritorii de a ocupa parochia a- 
ceasta au să-’și substearnă suplicele 
proveȘute cu documentele prescrise 
de „Statutul organic" și regulamen
tul provisor din a. 1873, oficiul pro
topresbiteral gr. or. în Sassebeș pănă 
la susnotatul termin.
Comitetul parochial In conțelegere cu 

ppresbiterul concernent.

Nr. 330 — 1879. 3—3

EDICT.
Sava Stan Rășină din Sohodol, 

protopresbiteratul Branului a părăsit 
cu necredință de 4 ani și 5 luni de 
Șile pre legiuitul ei bărbat George 
loan Tătar tot din Sohodol și pribe- 
gesce în lume fără de a se sci locul 
unde se află și dacă mai trăiesce, este 
prin aceasta citată, ca în termin de 
un an, să se presenteze înaintea sub
semnatului for matrimonial, căci la 
din contră și în absența ei se va per- 
tracta și decide procesul intentat a- 
supră’i de bărbatul ei.

Brașov, 8 Noemvre 1879.
Forul matrimonial gr. or. al tractului 

Branului.


